

2024春游辽宁暨朝阳北票第二届天鹅节 盛大启幕

山海有情,天辽地宁;天鹅有约,朝阳花开。
又是一年春光好。3月15日,2024春游辽宁暨朝阳北票第二届天鹅节在北票市山体公园盛大启幕。八方来客同赴天鹅之约,共同感受“天鹅之城”的魅力。
在实施全面振兴新突破三年行动中,北票市认真落实辽宁省“打造高品质文体旅融合发展示范地”、朝阳市“着力建设特色鲜明的休闲旅游目的地”的安排部署。此次活动,北票市以天鹅为主线,通过推介文旅资源及精品线路,

开展惠民消费、省市县非遗展销、特色商品展销、就业创业现场交流、千车万人行、文艺演出、摄影展、婚庆展销、旅游“后备箱”工程等活动,宣传北票、推介北票,持续擦亮“天鹅之城”品牌形象,促进区域旅游市场合作,发展天鹅经济。北票市进一步理思路、明方向、找方法,全力把资源优势转化为产业优势、竞争优势,奋力在推动经济增长上实现新突破,在新时代辽宁全面振兴新突破中展现更大担当和作为。

北票市让生态优势不断转化为发展优势



朝阳北票第二届天鹅节开幕式。

春天的北票,莺飞草长、水流曲曲、碧空澄澈。

此时,北票红村天鹅湾,薄雾氤氲,碧波荡漾。优雅高贵的白天鹅在河面上或卧或立,或游或走,或翔或奔,或发出声声鸣叫,让春日的天鹅湾变得愈发热闹起来。人们有的登台观鸟,有的拍照打卡,形成了一幅人与天鹅和谐共生的唯美画卷。

天鹅,南飞北翔,阅尽人间美景的傲娇精灵,为何独爱这方宝地?

生态之城

北票,一座生态之城。
这里的山,莽莽苍苍。两个国家级自然保护区坐落其中,为了进一步改善生态,北票市打破城乡壁垒,打造环城绿廊及绿道连接工程,形成了绿龙连城乡、绿廊环碧水的绿化格局。2023年,打响科尔沁沙地歼灭战,开展荒漠化综合治理,造林绿化13万亩,草原生态修复3万亩,废弃矿山复绿7000亩,治理河道80公里,流域综合治理4.5万亩。北票市成为我省森林碳汇试点县。

这里的水,明亮清澈。东北地区面积最大的河口湿地——北票白石湿地,持续改善生态环境,营造候鸟栖息环境。去年,北票市对污水处理厂改造升级,

东官营河生态治理工程竣工,凉水河断面水质持续改善,城区13公里的治理工程成为一道亮丽风景线。

这里,空气清新舒适。空气质量优良天数比例达87.6%,获得“中国天然氧吧”美誉。

这里,景城相融宜居。北票市利用废弃矿山改建3座生态公园,见缝插绿建设46座口袋公园,成为一个个市民家门口的民生公园。利用百余亩铁路空闲地打造的桥群公园成为群众休闲健身打卡地。75公里“北票绿道”入围全国最美农村路。

近年来,北票市坚定不移走生态文明、绿色发展之路。好山、好水、好生态,不仅是这里的“金字招牌”,也是北票发展奋进的最大优势。

天鹅之城

北票,一座天鹅之城。



北票红村越冬天鹅。赵宝合 摄

每年10月,天鹅都会从遥远的西伯利亚穿越山海飞抵北票,那里自然生态独具风采,有充裕的食物,为天鹅提供了得天独厚的生存条件。如今,北票红村天鹅湾的越冬天鹅,已经从2016年的10余只增长到约450只。

一时之间,鸟类爱好者、摄影爱好者,以及省内外游客慕名而来。

“天鹅多了,游客多了,自然老百姓的收入也上来了。”北票红村“大脚民宿”经营者谢翠苹发出感慨,“刚刚接待了一批外地旅游团,客人们玩得开心,吃得放心,住得舒心,都夸赞红村天鹅湾是个好地方!”

天鹅的到来,带来了人气,也带火了当地经济。

据了解,过年期间当地民宿天天爆满,年前年后两个月时间较大的民宿收入达8万元。人多的时候红村天鹅湾大集上,卖土特产品的村民一天收入6000元。2023年以来,红村天鹅湾景区单日接待游客最多达5万人次。

做强做大文旅产业,擦亮“天鹅之城”品牌。

为此,北票市在加大宣传力度的同时,建设起从南八家子乡红村经白石水库到大黑山的慢行休闲路、旅游景观路,这条“北票绿道”串起绿地林地、湿地公园、水库湖畔、传统村落等,打通了北票全域旅游各个节点。其中湿地生态景观廊道有天鹅、鸿雁、赤麻鸭等多种鸟类在

此栖息,每年春秋两季高峰期,近10万只天鹅以及其他候鸟在这里停歇;章吉营乡牦牛营天鹅驿站,在观鸟、护鸟平台上,能近距离观赏天鹅的灵动之美;红村天鹅湾景区所在地的南八家子乡积极申请辽西北融入京津冀快速先导区项目建设,在2023年分别建成了1.07万平方米停车场、1.1万平方米商辅区、1.1万平方米生态区和游客中心、观鸟平台、木栈道等设施,建设完善三家子美食街,开办特色美食农家院和民宿15家,设置农产品展销处,着力打造满足游客旅游休闲、观光度假、餐饮娱乐的多元化旅游综合服务体系。目前,红村天鹅湾景区已经获评国家AAA级景区。

天鹅给予这座城市独特的魅力,也赋予了这座城市多样的韵律,更展现着这座城市的浪漫和活力。

活力之城

北票,一座活力之城。

3月15日,北票市山体公园人头攒动,朝阳北票第二届天鹅节在此举办,省、市相关领导,北京、承德、天津、赤峰、通辽等盟城市文旅部门代表,京津冀自驾游踩线团,参加北票招商推介会的企业嘉宾,各地旅游行业协会会长、旅行社负责人,相关主流媒体、网络媒体和自媒体人员齐聚“天鹅之城”,共叙山水友情、共话文旅融合、共商发展大计。

蓄势赋能促振兴,文旅奋进正当时。

丰富供给,激发消费活力。天鹅节启动以来,组织地方特色产品企业及景区40余家、朝阳各县(市)区旅游“后备箱”企业22家、省内非物质文化遗产项目46个参加活动。针对群众的消费特点和需求变化,本着“让利于民、服务于民”原则,陆续投入资金35万元开展促消费活动,在活动现场向游客免费发放惠民消费券,预计可拉动整体消费1000余万元。

聚焦特色,培育消费热点。天鹅节期间,北票市举办农特产品展销会、“老字号”产品展、餐饮“名厨”和“特色小吃”系列评比,电商直播带货、天鹅节短视频有奖大赛等活动好戏连台,精彩不断。

用好资源,招引产业项目。此次天鹅节,北票市举办招商推介会,好的资源和营商环境深深吸引了27位域外客商的目光。两天的洽谈会,朝阳北票经济开发区分别与河北磁控

电气设备有限公司、沈阳恒久安泰环保与节能科技有限公司等企业签订了合作协议。在这场让世界进一步了解北票、爱上北票、投资北票,共享发展机遇、共创合作未来的重磅推介中,北票市诚意殷殷,企业家们信心满满。

数据最有说服力。启动仪式当天参观群众及游客突破5万人,整个天鹅季游客预计突破100万人,旅游综合收入可达3.5亿元。

实践中,北票市积极探索把生态优势转化为发展优势的路径,更好地架起“绿水青山”与“金山银山”之间的桥梁,因地制宜壮大“美丽经济”,让生态红利惠及人民。



本版图片除署名外由北票市委宣传部提供



天鹅节招商推介会收获颇丰。



北票市山体公园夜景。



天鹅吸引八方来客。王国军 摄